

# 登封大旱,哀鸿遍野,他千里赴沪 公款不侵,阿言不听,他两袖清风

## 传奇县长与流氓大亨的传世情缘

### 筹款20万钢洋,解救登封十万灾民

民国25年(1936年)7月的一个早晨,登封县城西北的轘辕关雾浪翻滚,云烟缭绕。登封县第一区区长董树萱手捧一碗泉水,给登封县长毛汝采:“当年刘邦率大军夺取潼关,路过轘辕关,人困马乏,滴水不见,刘邦拔剑劈向高山七十二峰,泉水喷出,此泉成为‘剑引泉’,我等愿毛县长此番上海滩马到成功。”毛汝采双手接过,一饮而尽,慷慨说道:“救民水火,义不容辞。”跨鞍上马,双手一抖缰绳,枣红马冲天嘶鸣,四蹄奋起,绝尘而去。

见习记者 张朝晖 文/图



登封市嵩山文化研究学者孙宏鑫为毛汝采手书“金牛泉”石碑拓片

#### 救民哭号上海滩

一开始,上海滩“流氓大亨”黄金荣并未将眼前个头不高、身材瘦小的登封县长毛汝采放在眼里。

黄金荣何许人也?上海赫赫有名的青帮头目,与杜月笙、张啸林并称上海滩青帮三大亨。

在河南老乡的引荐下,几番周

折,毛汝采站在了黄金荣的堂前,痛陈“登封连年大旱,赤地千里,哀鸿遍野,嗷嗷待哺,易子而食,啼饥号寒之声不绝于耳”。情之所至,毛汝采声泪俱下。精诚所至,金石为开。黄金荣召集上海华洋义赈会捐款急赈洋20余万,送与毛汝采。

#### 金牛泉水润苍生

20万钢洋赈灾只能救一时之急。从上海回到登封后,毛汝采走访勘察登封,发现祖家庄(今登封市少林办事处左庄村)村西南金牛峰下有一处泉眼,当地人称之为“金牛泉”。毛汝采遂致信上海华洋义赈会、中国济生会发款穿凿。并指挥保长刘警堂、蒲仙舫召集当地百姓,开凿金牛泉,“设此泉开巨凿深,周围可灌田数百亩,旱潦无忧,人民赖以过活者凡数百家”。民国26年7月,毛汝采亲笔题写“金牛泉”(毛汝采的石鼓文造诣颇深,现在登封还有一些人家中存有他的真迹)刻碑于此。登封市大禹故里研究会会长郜南松介绍

说,2012年夏季,少林办事处左庄村民发掘出一通“毛县长开凿金牛泉碑记”石碑,立碑时间为民国26年冬月。碑文云:“我县长毛公莅登以来,清廉正直,勤政爱民,公款不入其囊,阿言不入其耳。每晨朝集训话,数年如一日。”碑文记载了金牛泉开凿之后,村民按次序轮流灌溉耕地,“近泉有(村民)刘校书地一亩半,(村民)蒲奇地一亩,往来走水,彼早晚灌田均不得与之争先……”

登封市志记载:(毛汝采)整修部分水利工程,开源疏流,全县整理水源10余处,有金牛泉、白坪泉、颍源、南菜园泉等。

#### 以工代赈济灾民

1936年11月蒋介石游览嵩山,因登封至洛阳、新密路况坎坷不平,汽车颠簸难受,毛汝采乘机建议修筑洛阳至偃师、偃师至登封、登封至密县、密县至郑州的公路,张静愚(时任河南省建设厅长)对此极表赞同,回到开封后,就拨付经费,组成郑洛公路工程处,召集四县(登封、新密、偃师、伊川)会议,重勘路线,提出质量标准,规定完成时限,交由各县县长负责监修各自所辖境内的路段。9月至12月,毛汝采采用“以工代赈”的办法,调集5000民工,扩

修登封县城至洛阳的公路。男子修筑路面,女子专砸石子,每人每天平均可得工资六至八角钱。蒋介石在嵩阳书院时授意毛汝采,要在此处办训练班,毛汝采当即筹资凿井一眼,能供三五百人饮用;并派人在崇福宫挖出了“崇福宫一泉”、“崇福宫二泉”。后又在登封县城西北一华里的河上建筑嵩阳桥,桥长6米、宽7米、高6米,为细料青石块水泥浆砌结构,二分之一拱券,桥上两边有块石安全带,是当时登封最大的石拱桥。

#### 万人空巷送青天

据登封市嵩山文化研究会秘书长常松木介绍,民国22年(1933年),28岁的毛汝采被任命为登封县县长。他敢于碰硬,威武不屈。曾任镇嵩军旅长的告成人张指南回家后,横行乡里,河南省主席刘峙经过告成时,张指南手下曾架起机枪阻止刘峙进入告成镇。而且凡登封县长上任,都要拜访张指南,毛汝采不仅不拜,而且直面斗争,并设计将其惩办。中岳庙东廊

房前有一通毛公德政碑,碑文记载毛汝采制止张指南在中岳庙会收捐,有力地维持了中岳庙会秩序,故全县商会会员感恩戴德为其立碑。因为他秉公执法,关爱民众,被老百姓称为“毛青天”。

1937年,毛汝采调任临汝县长,登封街头万人空巷,群众在街头摆了贺桌,跪赠清官靴,高擎万民伞,一直送到登封与临汝交界处的界牌坡。

#### 载得青史留传奇

登封百姓对毛汝采怀有深厚的感情,至今登封民间还流传他率队打跑杨楼的土匪宋大母;又单身闯入匪穴,智擒匪首连天生;巧问“花官司”,证实杀死潘小燕的凶手就是前来报案的潘妻。登封市作协会员耿邓普出版了长篇小说《县长毛汝采》,再现了毛汝

采在登封制服无赖王大舜,解救郑家媳妇秀兰,惩罚卖点心的掌柜,消灭马鞍山刀客,镇压大恶霸张万财的传奇故事。

新中国成立后,毛汝采曾任洛阳市政协委员。20世纪80年代,曾帮助、参与《洛阳市志》、《登封县志》、《临汝县志》的修志工作。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

生态  
保护



有你  
有我



保护  
环境  
关爱  
生命

中国网络电视台制 哈尔滨阿城 郭长安作

遗失证明

●本报记者邓红超,不慎将记者证丢失,记者证统一编号B41000201000041,即日起作废,特此声明。

●登封李雨彤N411024064(出生证号)出生医学证明遗失,声明作废。